
tuale nu e nouă (pornind de la ope-
retele lui Offenbach pînă la piesele 
eu suport filozofic aie lui Giraudoux 
sau Camus). O foloseste de asta data 
şi Spiros Mellas ! Eroul comediei sale 
e filozoful cinic, popularul şi semile-
gendarul Diogene. 

„Diogene din Sinope" (sfîrşitul se-
colului V — începutul secolului IV 
î.e.n.), cum îl numeşte istoria filozo-
fiei, e urmaşul lui Anthistene pe linia 
scolii cinice, şcoală antiplatoniană, 
senzorială, pledînd pentru un ideal 
moral légat de imparţialitate, de in-
diferenţă faţă de bogăţie, glorie, o-
noare, cuprinzînd protestul săracilor 
în fata huzurului şi desfrîului celor 
bogaţi. 

Diogene, renumit prin modalitatea 
sa cu totul originala de viaţă, déli
bérât primitiva, şi care se afla pe o 
poziţie retrograda de gîndire, respin-
gînd şi negînd cuceririle culturii, ple
dînd pentru întoarcerea la „viaţa 
naturala", are în piesă rolul unui de-
mascator, al unui acuzator al socie-
tăţii din Corint, al moravurilor aces-
teia, al demagogici politice şi mora-
lei sale în descompunere, el fiind re-
zonerul lucid al textului dramatic. 

Piesa lui Spiros Mellas e de fapt 
o imagine travestita a lumii capita
liste contemporane, înveşmîntată în 
togă şi coturni, şi, totodată, o pledoa-
rie pentru umanism, pentru libertate 
şi demnitate. Situaţiile dramatice sînt 
concepute eu violenţă, grotesc, alu-
ziile sînt deseori picante, replica e 
directă. Alexandru Makedon apare 
în ipostaza conducătorului unui stat 
imperialist ; bogătaşul Xeniadis pro-
cedează la alegeri asemenea unui can-

Sadi Rudeanu e un tînăr umorist 
de talent, de aceea prezenţa sa la es
trada e de bun augur. Personalitatea 
sa e prezentă şi în acest spectacol : 
o acurateţe evidente a textului, flui-
ditate, multe „poante" de bun gust, 
o anume gradaţie dramatică etc.. (Mo-
mentul dialogului cu contrabasul are 
un haz autentic, scena cu alegerile 
de odinioară e şi ea de efect...) 

didat „liberal" la guvernămînt din 
Kentucky sau Arizona ; „Crainicul" 
are limbajul unui reporter de la un 
ziar de scandal etc. Aluziile contem
porane, corespondenţele directe pe 
care spectatorul le face cu stari de 
lucruri din tarile supuse „ajutorului" 
american dau valoare de pamflet po
litic acestei piese, traduse cu spirit 
de Dimos Rendis şi Al. Mirodan. 

Sarcina regiei (Dinu Negreanu) nu 
a fost uşoară, ţinînd seamă de cele 
două planuri ale textului ce se cereau 
a fi subliniate : epoca şi aluzia ac-
tuală. Regizorul a urmărit în primul 
rînd evidentierea aluziei contempo-
rane, căutînd ca prin jocul actorilor, 
decor şi muzică, să sugereze cìt mai 
plastic aceasta. Un stil încă mai pre
cis şi mai unitar, o mai mare sobrie-
tate de mijloace de expresie, o co
municare şi mai contemporană a 
unor acţiuni anacronice ar fi fost 
evident în cîştigul spectacolului. 

Cu un ton cald şi patetic, Gh. Mă-
rutză ar fi trebuit să sublinieze şi 
mai mult umorul eroului său, Dio
gene. Inteligent, cu o „adresă" pre
cisa în aluzia închisă în replica, Xe
niadis, interprétât de V. Ronea, a fost 
una din cele mai complexe compo-
ziţii ale spectacolului. 

Excelentă, o compoziţie sporadica, 
punctată de un sugestiv joc plastic 
al interpretului : Mihai Mereută — 
paznicul. 

Decorurile şi costumele Elenei For-
tu, muzica de scena şi dansurile s-au 
străduit să realizeze metafora con-
temporană a unui text populat de 
eroi antici. 

Al. Popovici 

„Textul de legatura" e însă firav, e-
xistă scene de slabă calitate (gelozia 
sotiei care nu-şi lasă sotul să mănîn-
ce), aitele cu un haz palid (cupletul 
sportiv, pozitiv, spus de Zizi Serban), 
sau care solicita un rìs „ieftin" (un 
dialog între doi martieni, care incep 
fiecare cuvìnt cu litera „m", de pildà: 
„momnişori mi momnişoare", în loc 
de „domnişori şi domnişoare"). 
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Păcat că textul e din această pri-
cină limitât, păcat că noii colaboratori 
ai estradei nu-şi desfac mai larg, 
mai curajos, aripile imaginaţiei, ale 
fanteziei, în faţa vieţii cu aspectele 
ei multiple, cu variatele ei contradic-
ţii, care oferă nenumărate subiecte 
de inspiraţie. 

Regizorul N. Frunzetti a „îmbrăcat" 
concertul în haine estradistice vii, co
lorate, cu un joe — inspirât — de 
cortine interioare ce au pus în valoare 
compartimentele orchestrei, dar în 
schimb, nu a făcut prea mult pentru 
„prezenţa scenica" a interpreţilor, 

care au jucat „clasic" (ceea ce la es
trada e sinonim cu désuet), cu gesturi 
şi „argumente" în mişcări pe care le 
poţi ghici dinainte. 

Horia Şerbănescu ramine unul din 
cele mai autentice talente ale specta-
colului de estrada, fin, sensibil (atunci 
cînd vrea şi nu „trage" la public), ex-
presiv (a realizat o excepţională mas-
că de lăutar) ; pe secondantul său, 
Radu Zaharescu, 1-am dori ceva mai 
personal şi mai puţin inclinât să so
licite „favorul" publicului. 

Cîntăreţii ? Cei mai multi dintre ei 
se află sub influenţa supărătoare, 

Ciri-biri-bom e eel mai recent spec
tacol de estrada al Teatrului Evreiesc 
de Stat din Bucureşti. Autorii (Aurei 
Storin, I. Bercovici şi M. Cohn) au 
realizat un caleidoscop artistic-mu-
zical, cu unele imagini luminoase 
{am recunoscut talentul tînărului poet 
Aurei Storin), cu unele scene cornice 
— prin aducerea în scena a tradiţio-
nalelor persona je ale lui Şalom Ale-
hem, care au comentat cu un haz 
suculent evenimente cotidiene. Fruc-
tificarea umorului popular, a folclo-
rului, ramine un merit de bază al 
acestui spectacol. 

Spectacolul are însă un defect ca
pital : abundenţa de verbiaj, in 

neasimilată organic, a „muzicii italie-
ne" (George Bunea, Aida Moga). Din
tre ei, tìnàrul interpret Mihai Kings-
burg e in evident progres vocal ; Do
rina Draghici nuanţează cald, are o 
bună dicţiune ; din pacate, e suprali-
citată în scenele de umor, cărora le 
face faţă cu aceeaşi maniera care, e 
drept, făcuse succesul cupletului „Ma-
noie", dar care devine incolora prin 
repetare. 

Teatrul de satira ar trebui să de
vina un laborator viu de creaţie, în 
care, de pildă, Roxana Matei şi-ar 
putea corija dicţiunea, iar George 
Bunea să înveţe să aibă o ţinută 
demnă în scena, eUminînd atitudinile 
ridicole. 

Cuplul de dansatori (S.O.S. pentru 
fantezia coregrafică !) Sandu Feyer şi 
Silvia Surdu face tot mai greu faţă 
(greoi, neexpresiv), dansului modem. 

Viu, frumos colorât a fost deco-
rul lui Puiu Ganea. 

Secretariatul literar al Teatrului 
„C. Tănase" şi-a vădit din nou „per-
sonalitatea" : absenta totală a progra-
melor de sala. 

dauna acţiunii comice, propriu-zise, 
vii, moderne, fulgerătoare. Nici partea 
muzicală nu a fost ìntotdeauna inspi
rata, iar cea coregrafică lasă de dorit. 

Regia lui M. Sekler, serioasă, a-
tentă la nuanţe şi la compoziţiile ac-
toriceşti, a fost, din pacate, uneori 
prea... serioasă, cînd a fost vorba de 
umor. Merita însă relevât faptul că 
cei mai valorosi interpreti ai teatru
lui — actori care detin roluri de 
frunte în repertoriul clasic şi contem-
poran — şi-au dat concursul în acest 
spectacol, unii dintre ei reuşind crea-
ţii remarcabile : Sevilla Pastor, Isac 
Havis şi tînăra actrită Erika Beneş. 

Al. P. 
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